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分类解析汇编（第一辑）第14章 中国的经济发展
　
一．选择题（共20小题）
1．（2016•成都）成昆铁路连接了（　　）
A．湖北省和江西省 B．陕西省和四川省
C．四川省和云南省 D．福建省和江苏省
2．（2016•咸宁）从四川攀枝花出发坐火车到云南昆明，经过的铁路干线是（　　）
A．成昆线 B．贵昆线 C．湘黔线 D．京广线
3．（2016•咸宁）京广高铁是以客运为主的快速铁路，它北起首都北京，南到广州，全程约2298公里，运行仅约8小时，京广高铁沿途经过了咸宁的下列哪些县市区（　　）
A．通山县 B．崇阳县 C．咸安区 D．赤壁市
4．（2016•齐齐哈尔）如果把2吨活鱼从北京郊区的水库运往北京城区，应选择的运输方式（　　）
A．水路运输 B．铁路运输 C．公路运输 D．航空运输
5．（2016•咸宁）运速最快，[image: image2.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




运费最高，受一定天气条件限制的交通运输方式是（　　）
A．公路运输 B．航空运输 C．水路运输 D．铁路运输
6．（2016•绥化）被称为“经济发展的先行官”的是（　　）
A．工业 B．农业 C．畜牧业 D．交通运输业
7．（2016•益阳）中国国家主席习近平提出的“丝绸之路经济带”和“21世纪海上丝绸之路”成为当前的热点话题．读“一带一路”图，中国通过“一带一路”与其他国家和地区进行大批商品贸易，最适宜的运输方式是（　　）
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A．航空和铁路 B．铁路和水运 C．水运和管道 D．公路和航空
8．（2016•海南）由天津运抵海南文昌卫星发射基地的长征七号运载火箭，体积十分庞大，最合适的运输方式是（　　）
A．铁路运输 B．航空运输 C．水路运输 D．高速公路运输
9．（2016•长沙）海峡两岸联系越来越紧密，长沙的李先生申请台湾个人自由行，从长沙去台北最快捷的交通运输方式是（　　）
A．公路运输 B．水路运输 C．航空运输 D．铁路运输
10．（2016•济南）刘晓和妈妈准备暑假从重庆到武汉沿途观赏三峡风光，请给他们推荐一种合适的运输方式（　　）
A．铁路 [image: image4.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




B．公路 C．水运 D．航空
11．（2016•安溪县）网购已成为新的商业形态，春节一批鲜花从昆明运往北京的最佳运输方式是（　　）
A．内河运输 B．航空运输 C．管道运输 D．公路运输
12．（2016•淄博）网络购物是通过互联网订货，物流人员送货上门实现的，其发展得益于（　　）
①电子信息产业的发展  ②生物工程的发展 ③国家政策的支持 ④交通运输业的发展．
A．②③ B．①②④ C．①③④ D．②③④
13．（2016•黑龙江）2015年国际互联网大会在浙江乌镇举行，下列不属于高新技术密集区的是（　　）
A．环渤海地区 B．长江三角洲 C．西部地区 D．珠江三角洲
14．（2016•大庆）下面属于高新技术产业产品的是（　　）
A．[image: image5.jpg]
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15．（2016•衡阳）科技是国之重器，我国科技发展迅速，如航天技术跟跑、并跑到领跑世界．下列不属于高新技术行业的是（　　）
A．航天技术 B．纳米技术 C．[image: image9.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




生物基因工程 D．玩具制造
16．（2016•娄底）2016年1月5日，国际天文学联合会批准“嫦娥三号”探测器着陆点周边区域命名为“广寒宫”…我国月球探测取得非凡成就主要归功于大力发展了（　　）
A．机械工业 B．高新技术产业 C．冶金工业 D．飞机制造工业
17．（2016•安溪县）下列属于振兴东北老工业基地的有效措施是（　　）
①加快产业结构调整　
②推进体制机制创新　
③大力开采油田，发展重工业　
④发展新型产业　
⑤大力发展科技．
A．①②③④ B．①③④⑤ C．②③④⑤ D．①②④⑤
18．（2016•邵阳）读图，广东自贸区面向港澳，深度融合．港澳地区的优势有（　　）
①劳动力充足②资金雄厚③有管理经验人才多④资源丰富⑤土地多而廉价．
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A．①④ B．②③ C．③⑤ D．②⑤
19．（2016•宿迁）港澳地区与珠江三角洲地区在经济发展中存在优势互补关系，下列属于港澳地区优势条件是（　　）
A．充足的劳动力 B．丰富的自然资源
C．先进的而技术和管理经验 D．价格相对低廉分土地
20．（2016•娄底）近年来，针对珠江三角洲工业区出现“用工荒”的问题，采取的合理措施是（　　）
A．减小企业投资规模 B．关停高新技术产业
C．进行产业升级和设备更新 D．迁移大型先进制造业
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发展
参考答案与试题解析
　
一．选择题（共20小题）
1．（2016•成都）成昆铁路连接了（　　）
A．湖北省和江西省 B．陕西省和四川省
C．四川省和云南省 D．福建省和江苏省
【分析】在各种交通运输方式中，中国铁路运输的地位尤为突出．纵横交错的铁路分布全国各地，并与公路、河道、航空港相连，构成了全国交通运输网的骨架．我国现已形成一个以北京为中心的全国铁路网．南北向干线有京哈线、京沪线、京九线、京广线、太焦﹣焦柳线、宝成﹣成昆线等；东西向干线有滨洲﹣滨绥线、京包﹣包兰线、陇海﹣兰新线、沪昆线等．
【解答】解：成昆铁路是西南地区乃至我国重要的铁路干线，北起四川省的成都市，南至云南省的昆明市．依据题意．
故选：C．
【点评】本题考查我国铁路干线的概况，理解解答即可．
　
2．（2016•咸宁）从四川攀枝花出发坐火车到云南昆明，经过的铁路干线是（　　）
A．成昆线 B．贵昆线 C．湘黔线 D．京广线
【分析】我国现已形成一个以北京为中心的全国铁路网．南北向干线有京哈线、京沪线、京九线、京广线、太焦﹣焦柳线、宝成﹣成昆线等；东西向干线有滨洲﹣滨绥线、京包﹣包兰线、陇海﹣兰新线、沪昆线等．
【解答】解：纵横交错的铁路分布全国各地，并与公路、河道、航空港相连，构成了全国交通运输网的骨架．从攀枝花出发坐火车到昆明，经过的铁路干线是成昆线．依据题意．
故选：A．
【点评】本题考查我国铁路干线的分布，理解解答即可．
　
3．（2016•咸宁）京广高铁是以客运为主的快速铁路，它北起首都北京，南到广州，全程约2298公里，运行仅约8小时，京广高铁沿途经过了咸宁的下列哪些县市区（　　）
A．通山县 B．崇阳县 C．咸安区 D．赤壁市
【分析】京广高速铁路（又称京广客运专线）是中国运营中的高速铁路，也是中国第二条高速铁路，世界上运营里程最长的高速铁路．京广高铁始于北京西站，经过北京、河北、河南、湖北、湖南、广东6省（直辖市）到达广州南站．沿途设有北京西站、石家庄站、郑州东站、武汉站、长沙南站[image: image12.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




、广州南站等站点．
【解答】解：咸宁位于湖北省东南部，长江中游南岸；隶属湖北省，与湖南、江西接壤，素有“湖北南大门”之称，是武汉城市圈成员城市之一；咸宁下辖咸安区、通城县、通山县、嘉鱼县、崇阳县、赤壁市；咸宁交通便利，京广高铁沿途经过了咸安区、赤壁市．依据题意．
故选：CD．
【点评】本题考查京广高铁沿途经过的地区，理解解答即可．
　
4．（2016•齐齐哈尔）如果把2吨活鱼从北京郊区的水库运往北京城区，应选择的运输方式（　　）
A．水路运输 B．铁路运输 C．公路运输 D．航空运输[来源:学科网ZXXK]
【分析】现代化的交通运输方式主要有铁路、公路、水路、航空和管道运输．经过长期的不懈努力，中国初步形成了由这些交通运输方式组成的现代化交通运输网络体系．
【解答】解：货运要根据货物的性质、数量、运输距离、价格、时效等情况，选择运输方式．一般来说，容易死亡、变质的活物或鲜货，短程可由公路运送，远程而又数量大的可用铁路上的专用车；如果把2吨活鱼从北京郊区的水库运往北京[image: image13.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




城区，应选择的运输方式是公路运输．
故选：C．
【点评】各种不同的交通运输方式，均有各自的运输工具和线路，因而各有特点．
　
5．（2016•咸宁）运速最快，运费最高，受一定天气条件限制的交通运输方式是（　　）
A．公路运输 B．航空运输 C．水路运输 D．铁路运输
【分析】现代化的交通运输方式主要有铁路、公路、水路、航空和管道运输．经过长期的不懈努力，中国初步形成了由这些交通运输方式组成的现代化交通运输网络体系．
【解答】解：航空运输具有速度快、舒适、安全等优点．缺点是运价高，受一定天气条件限制．航空运输发展水平的高低，是衡量一个国家交通运输现代化程度的重要标志．
故选：B．
【点评】各种不同的交通运输方式，均有各自的运输工具和线路，因而各有特点．
　
6．（2016•绥化）被称为“经济发展的先行官”的是（　　）
A．工业 B．农业 C．畜牧业 D．交通运输业
【分析】现代化的交通运输方式主要有铁路、公路、水路、航空和管道运输．经过长期的不懈努力，中国初步形成了由这些交通运输方式组成的现代化交通运[image: image14.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




输网络体系．
【解答】解：交通运输业是指利用各种运输工具，促使客、货沿特定路线实现空间位移的生产部门．它起着联结产业之间、区域之间、城乡之间的纽带作用．在经济社会发展的过程中，交通运输业被称为“经济发展的先行官”．
故选：D．
【点评】考查交通运输业的地位，要理解记忆．
　
7．（2016•益阳）中国国家主席习近平提出的“丝绸之路经济带”和“21世纪海上丝绸之路”成为当前的热点话题．读“一带一路”图，中国通过“一带一路”与其他国家和地区进行大批商品贸易，最适宜的运输方式是（　　）
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A．航空和铁路 B．铁路和水运 C．水运和管道 D．公路和航空
【分析】货运要根据货物的性质、数量、运输距离、价格、时效等情况，选择运输方式．一般来说，贵重或急需的货物而数量又不大的，多由航空运送；容易死亡、变质的活物或鲜货，短程可由公路运送，远程而又数量大的可用铁路上的专用车．
【解答】解：货运要根据货物的性质、数量、运输距离、价格、时效等情况，选择运输方式．一般来说，货物数量大的大宗笨重的货物远程，多铁路和水运运送．因此，中国通过“一带一路”与[image: image16.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




其他国家和地区进行大批商品贸易，最适宜的运输方式，铁路和水运．
故选：B．
【点评】考查交通运输方式的选择，要理解记忆．
　
8．（2016•海南）由天津运抵海南文昌卫星发射基地的长征七号运载火箭，体积十分庞大，最合适的运输方式是（　　）
A．铁路运输 B．航空运输 C．水路运输 D．高速公路运输
【分析】现代化的交通运输方式主要有铁路、公路、水路、航空和管道运输．经过长期的不懈努力，中国初步形成了由这些交通运输方式组成的现代化交通运输网络体系．
【解答】解：货运要根据货物的性质、数量、运输距离、价格、时效等情况，选择运输方式．一般来说，贵重或急需的货物而数量又不大的，多由航空运送；容易死亡、变质的活物或鲜货，短程可由公路运送，远程而又数量大的可用铁路上的专用车；大宗笨重的货物，远距离运输，尽可能利用水运或铁路运输．由天津运抵海南文昌卫星发射基地的长征七号运载火箭，体积十分庞大，最合适的运输方式是水路运输．
故选：C．
【点评】各种不同的交通运输方式，均有各自的运输工具和线路，因而各有特点．
　
9．（2016•长沙）海峡两岸联系越来越紧密，长沙的李先生申请台湾个人自由行，从长沙去台北最快捷的交通运输方式是（　　）
A．公路运输 B．水路运输 C．航空运输 D．铁路运输
【分析】现代化的交通运输方式主要有铁路、公路、水路、航空和管道运输．经过长期的不懈努力，中国初步形成了由这些交通运输方式组成的现代化交通运输网络体系．
【解答】解：人们出行大多希望尽快到达，所以远距离出行多乘飞机或者乘火车，近距离多乘汽车．有时为了欣赏河流两岸的风景，也有专门乘旅游船的．海峡两岸联系越来越紧密，长沙的李先生申请台湾个人自由行，从长沙去台北最快捷的交通运输方式是航空运输．
故选：C．
【点评】各种不同的交通运输方式，均有各自的运输工具和线路，因而各有特点．
　
10．（2016•济南）刘晓和妈妈准备暑假从重庆到武汉沿途观赏三峡风光，请给他们推荐一种合适的运输方式（　　）
A．铁路 B．公路 C．水运 D．航空
【分析】现代化的交通运输方式主要有铁路、公路、水路、航空和管道运输．经过长期的不懈努力，中国初步形成了由这些交通运输方式组成的现代化交通运输网络体系．
【解答】解：各种不同的交通运输方式，均有各自的运输工具和线路，因而各有特点．人们出行大多希望尽快到达，所以远距离出行多乘飞机或者乘火车，近距离多乘汽车．有时为了欣赏河流两岸的风景，也有专门乘旅游船的．重庆和武汉都是长江沿岸的港口，因此从重庆到武汉沿途观赏三峡风光，应选择的交通运输方式是水运（或河运）．
故选：C．
【点评】本题考查交通运输方式的选择，理解答题即可．
　
11．（2016•安溪县）网购已成为新的商业形态，春节一批鲜花从昆明运往北京的最佳运输方式是（　　）
A．内河运输 B．航空运输 C．管道运输 D．公路运输
【分析】现代化的交通运输方式主要有铁路、公路、水路、航空和管道运输．经过长期的不懈努力，中国初步形成了由这些交通运输方式组成的现代化交通运输网络体系．
【解答】解：货运要根据货物的性质、数量、运输距离、价格、时效等情况，选择运输方式．一般来说，贵重或急需的货物而数量又不大的，多由航空运送；所以春节一批鲜花从昆明运往北京的最佳运输方式是航空运输．
故选：B．
【点评】各种不同的交通运输方式，均有各自的运输工具和线路，因而各有特点．
　
12．（2016•淄博）网络购物是通过互联网订货，物流人员送货上门实现的，其发展得益于（　　）
①电子信息产业的发展  ②生物工程的发展 ③国家政策的支持 ④交通运输业的发展．
A．②③ B．①②④ C．①③④ D．②③④
【分析】交通运输是发展经济的“先行官”．近年来，我国交通运输业发展迅速，为经济的发展提供了有力的保证．
【解答】解：公路运输机动灵活，速度较快，适应性强，可以满足“门对门”的服务要求，把客、货直接送达目的地，因而是短途运输的主要方式；同时，电子信息产业的发展、国家政策的支持为网络购物提供了条件．
故选：C．
【点评】各种不同的交通运输方式，均有各自的运输工具和线路，因而各有特点．
　
13．（2016•黑龙江）2015年国际互联网大会在浙江乌镇举行，下列不属于高新技术密集区的是（　　）
A．环渤海地区 B．长江三角洲 C．西部地区 D．珠江三角洲
【分析】当前，从地区布局上看，我国已初步形成了长江三角洲、珠江三角洲、环渤海地区等各具特色的高技术产业带．
【解答】解：当前，从地区布局上看，我国已初步形成了长江三角洲、珠江三角洲、环渤海地区等各具特色的高技术产业带，我国的西部地区不是我国高新技术产业密集区的分布地区．
故选：C．
【点评】本题考查我国高新技术产业区的分布，牢记即可．
　
14．（2016•大庆）下面属于高新技术产业产品的是（　　）
A．[image: image17.jpg]


 B．[image: image18.jpg]


 C．[image: image19.jpg]


 D．[image: image20.jpg]



【分析】近些年来，中国高新技术产业得到了迅猛发展，高新技术产业产值迅速增长，高新技术产品出口大幅度增加．中国现已成为计算机、手机、软件制造大国，已形成[image: image21.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




以信息、生物、新材料、新能源、空间、海洋等技术领域为主体的产业体系．
【解答】解：高新技术产品是指工业符合国家和省高新技术重点范围、技术领域和产品参考目录的全新型产品，如题干中的手机是典型的高新技术产品．而鞋子、罐头、牛奶是典型的传统工业产品．
故选：A．
【点评】考查高新技术产品的认识与应用，要理解记忆．
　
15．（2016•衡阳）科技是国之重器，我国科技发展迅速，如航天技术跟跑、并跑到领跑世界．下列不属于高新技术行业的是（　　）
A．航天技术 B．纳米技术 C．生物基因工程 D．玩具制造
【分析】高新技术产业是以电子和信息类产业为“龙头”的产业，产品的科技含量很高，产品更新换代快．我国高新技术产业以高新技术开发区的形式分布，大多依附于科技力量雄厚的大城市，呈现出[image: image22.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




大分散、小集中的特点．
【解答】解：高新技术产业是以电子和信息类产业为“龙头”的产业，产品的科技含量很高，产品更新换代快．中国现已成为计算机、手机、软件制造大国，新能源、新材料、新医药、生物工程、航空航天、海洋技术、纳米技术等得到长足发展．而玩具制造属于传统工业．
故选：D．[来源:学+科+网]
【点评】考查高新技术产业的分类，要理解记忆．
　
16．（20[image: image23.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




16•娄底）2016年1月5日，国际天文学联合会批准“嫦娥三号”探测器着陆点周边区域命名为“广寒宫”…我国月球探测取得非凡成就主要归功于大力发展了（　　）
A．机械工业 B．高新技术产业 C．冶金工业 D．飞机制造工业
【分析】高新技术产业是以电子和信息类产业为“龙头”的产业，产品的科技含量很高，产品更新换代快．我国高新技术产业以高新技术开发区的形式分布，大多依附于大城市，呈现出大分散、小集中的特点．
【解答】解：航空航天属于高新技术产业，我国月球探测取得非凡成就主要归功于我国发展高新技术产业．
故选：B．
【点评】本题考查高新技术产业的特点，理解解答即可．[来源:Z#xx#k.Com]
　
17．（2016•安溪县）下列属于振兴东北老工业基地的有效措施是（　　）
①加快产业结构调整　
②推进体制机制创新　
③大力开采油田，发展重工业　
④发展新型产业　
⑤大力发展科技．
A．①②③④ B．①③④⑤ C．②③④⑤ D．①②④⑤
【分析】辽中南工业基地位于渤海湾北环和黄海的西北岸，是我国著名的重工业基地．其发展重工业的优势条件是：工业开发早，基础好，煤、铁、石油资源丰富，交通便利、市场广阔等；不利条件是：水资源不足、污染严重等．本区的主要工业有：鞍山﹣﹣本溪的钢铁工业、沈阳的机械工业、大连的造船工业和石油加工工业、抚顺的石油化工等．
【解答】解：经过多年的开发，东北地区的一部分矿产资源日益减少，许多工矿城市面临着资源不足的严峻挑战．比如，抚顺、阜新的煤炭资源趋于枯竭，辽中南地区有色金属矿山的资源量严重不足．矿区沉陷、生态恶化、环境污染也成为制约东北老工业基地发展的重要瓶颈．2003年，国家明确提出振兴东北老工业基地发展战略，加快产业结构调整，推进体制机制创新，尤其是运用高新技术改造传统产业，支持资源枯竭型城市转型提升．经过这些年的不懈努力，东北地区已呈现出欣欣向荣的发展局面．
故选：D．
【点评】本题考查东北[image: image24.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




工业基地的发展状况，要理解记忆．
　
18．（2016•邵阳）读图，广东自贸区面向港澳，深度融合．港澳地区的优势有（　　）
①劳动力充足②资金雄厚③有管理经验人才多④资源丰富⑤土地多而廉价．
[image: image25.jpg]


[来源:学_科_网Z_X_X_K]
A．①④ B．②③ C．③⑤ D．②⑤
【分析】长期以来，港澳与祖国内地一直保持着密切的经济联系，其中以香港表现得最为明显．祖国内地自然资源、劳动力资源丰富且低廉，而香港则拥有丰富的资金、技术[image: image26.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




、人才和管理经验．香港和祖国内地的经济合作，优势互补、互惠互利．
【解答】解：广东自贸区面向港澳，深度融合．港澳地区的优势有资金雄厚、有管理经验，人才多，劳动力充足、资源丰富、土地多而廉价是广东省的优势．
故选：B．
【点评】本题考查港澳地区与祖国内地的经济合作关系，理解解答即可．[来源:学&科&网]
　
19．（2016•宿迁）港澳地区与珠江三角洲地区在经济发展中存在优势互补关系，下列属于港澳地区优势条件是（　　）
A．充足的劳动力 B．丰富的自然资源
C．先进的而技术和管理经验 D[image: image27.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




．价格相对低廉分土地
【分析】珠江三角洲和港澳的关系非常密切，其合作形式以“前店后厂”为基本模式．港澳为珠江三角洲提供丰富的资金、技术和管理经验，控制产品的质量，进行市场推广和对外营销，扮演“店”的角色，而珠江三角洲为香港提供土地、自然资源和劳动力，进行产品的加工、制造和装配，扮演“厂”的角色．
【解答】解：港澳地区为珠江三角洲提供丰富的资金、技术和管理经验，控制产品的质量，进行市场推广和对外营销，扮演“店”的角色，而珠江三角洲为港澳地区提供土地、自然资源和劳动力，进行产品的加工、制造和装配，扮演“厂”的角色．
故选：C．
【点评】本题考查珠江三角洲与港澳地区的经济关系，理解解答即可．
　
20．（2016•娄底）近年来，针对珠江三角洲工业区出现“用工荒”的问题，采取的合理措施是（　　）
A．减小企业投资规模 B．关停高新技术产业
C．进行产业升级和设备更新 D．迁移大型先进制造业
【分析】珠江三角洲利于其紧邻港澳的优越地理位置，引进了大量的外资和先进的技术及管理经验，创办了一大批对劳动力要求较多的加工制造业．如纺织和服装制造业、电子及通信制造业、玩具制造业等以轻工业为主的工业部门．珠江三角洲工业发展迅速，劳动力需求大，就业机会多、报酬高，所以我国每年有大量的“打工妹”、“打工仔”纷纷涌向该地区．
【解答】解：珠江三角洲利于其紧邻港澳的优越地理位置，引进了大量的外资和先进的技术及管理经验，创办了一大批对劳动力要求较多的加工制造，近年来出现的“用工荒”问题，较为合理措施是产业升级和设备更新．故选项C符合题意．
故选：C．
【点评】此题考查我国内地与港澳地区联系密切的有关知识，要认真分析．
　

